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■ 実数 k は k 6= 0 をみたすものとする．3 次元ベクトル x0，y0，q （q 6= 0）に対して，2 つの直線
x = x0 + t k q （t ∈ R） と x = y0 + sq （s ∈ R）の最短距離 L を求めよ．

（解） 3 次元ベクトル x，y に対して外積 x × y は

‖x × y ‖2 + (x · y)2 = ‖x ‖2 ‖y ‖2

をみたすことに注意すると，

f(s, t) =‖ (x0 + t k q) − (y0 + sq) ‖2 = (x0 − y0 + (t k − s)q) · (x0 − y0 + (t k − s)q)

=‖x0 − y0 ‖2 + 2 (t k − s) (x0 − y0) · q + (t k − s)2 ‖q ‖2

=‖q ‖2

{
(t k − s) +

(x0 − y0) · q
‖q ‖2

}2

+
‖x0 − y0 ‖2 ‖q ‖2 − {(x0 − y0) · q}2

‖q ‖2

=‖q ‖2

{
(t k − s) +

(x0 − y0) · q
‖q ‖2

}2

+
‖ (x0 − y0) × q ‖2

‖q ‖2

より，
L =

‖ (x0 − y0) × q ‖
‖q ‖

である．
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